

## ЗАКАВКАЗСКИЙ ВѢСТНИКЪ.

Выходитъ еженедѣльно  
по Четвергамъ.

№ 39.

Годовая цѣна  
5 рублей серебромъ.

## БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

**МЫ, НИКОЛАЙ ПЕРВЫЙ,**  
ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССИЙСКИЙ,  
и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ вѣрнымъ нашимъ подданнымъ: Богу угодно было Нашу и общую радость, при счастливыхъ, покрывшихъ новою славою войска Наши, событіяхъ, омрачить внезапною, горестною для Наше, всего Дома Наше го и Россіи потерю. Мы лишились Любезнѣйшаго Брата Наше го, Великаго Князя Михаила Павловича, скончавшагося послѣ кратковременной, но тяжелой болѣзни, въ Варшавѣ, 28-го сего Августа. Оплакивая въ немъ Брата и друга, коего вся жизнь, всѣ труды и попеченія были безпрерывно посвящаемы на службу Намъ и Отечеству, Мы призываемъ и вѣрныхъ нашихъ подданныхъ къ усерднымъ вмѣстѣ съ Нами мольбамъ, о успокоеніи души Его въ селеніяхъ, благостію Всевышняго предуготованныхъ тѣмъ, кои по чистотѣ сердца, дѣлъ и намѣреній, достойны великаго имени Христіанъ Сымовъ Его.

Данъ въ Варшавѣ Августа въ 28-й день; въ дѣто отъ Рождества Христова тысяча восемь сотъ сорокъ девятое; Царствованіе же Наше го въ двадцать четвертое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

«НИКОЛАЙ»

## БЛОКАДА

## И ШТУРМЪ ЗАМКОВЪ

АХУЛЬГО,  
въ 1839 году.

(Извлечено изъ записокъ Полковника Милотина.)

Общій взглядъ на театръ дѣйствій въ географическомъ, топографическомъ, военномъ и политическомъ отношеніяхъ.

Въ 1839 году военныя дѣйствія на Кавказѣ происходили въ трехъ различныхъ сторонахъ: на берегахъ Чернаго-Моря—Генералъ-Лейте-

## ФЕЛЬЕТОНЪ.

Наши отцы, посѣтившіе когда-то Закавказскій край, вспоминаютъ о немъ, какъ о земномъ раѣ, и досихъ поръ всею душою стремятся въ Грузію; отъ чего же мы не похожи въ этомъ случаѣ на нашихъ батюшекъ? Другое было время! Другія были взгляды! Прочитайте напримѣръ любое описаніе того времени, помѣщенное гдѣ нибудь въ тогдашнихъ Тифлискихъ Вѣдомостяхъ, въ эпоху знаменитыхъ войнъ нашихъ Персіей—и вы невольно улыбнетесь; такъ все опозтизировано!—Какими роскошными красками описана напримѣръ дорога отъ Тифлиса до Маргпопской станицы—дорога, въ дѣйствительности самая скучная и однообразная. Недавно я ѣхалъ по этой самой дорогѣ, вспоминалъ статѣйку—сравнивалъ, и не находилъ ни какаго подобія.

Съ тѣхъ поръ лучше стала Грузія; на каждомъ шагу вы уже видите зачатки будущаго хозяйства будущаго благоустройства и будущаго общества, но ушли тѣ времена, когда мы на жизнь и природу Грузіи смотрѣли глазами Марлинскаго. Ушли времена преувеличенныхъ хотя и добросовѣстныхъ восторговъ! Холодное, разсудочное время—

нантъ Раевскій дѣлалъ высадки и строилъ укрѣпленія; къ сторонѣ Каспійскаго-Моря—два сильныхъ отряда дѣйствовали въ Дагестанѣ: одинъ, подъ начальствомъ Генералъ-Лейтенанта Головина, въ Южномъ Дагестанѣ противъ вольныхъ лезгинскихъ обществъ, обитающихъ въ верховьяхъ долины Самурской; другой же, подъ командою Генералъ-Лейтенанта Граббе—въ Северномъ Дагестанѣ и частью въ Чечнѣ, для возстановленія спокойствія и безопасности на лѣвомъ флангѣ Кавказской-Линіи.

Театръ дѣйствій Северо-Дагестанскаго отряда былъ весьма необширенъ, ограничивался треугольникомъ, съ вершинами въ укрѣпленіяхъ: Ташъ-Кичу. Темиръ-Ханъ-Шуръ и Хунзахъ. Но несмотря на это, экспедиція 1839 года, по слѣдствіямъ своимъ и значенію на общій ходъ дѣлъ, далеко распространила вліяніе на племена всего сѣверо-восточнаго края Кавказа.

Большая часть очерченнаго пространства представляетъ страну гористую, по множеству отроговъ, къ югу постепенно возвышающихся, по мѣрѣ приближенія своего къ главному становаму хребту; къ сѣверу отъ нихъ простирается почти непрерывная плоскость, сливающаяся съ обширными степями Кавказской-Области. Узкая равнинная полоса тянется также вдоль берега Каспійскаго-Моря.

Нѣсколько значительныхъ отраслей съ второстепенными отрогами, отдѣляющихся отъ становаго хребта, въ сѣверо-восточномъ и въ сѣверномъ направленіи, и оканчивающіяся на равнинѣ Шамхальскаго владѣнія, замыкаютъ обширный бассейнъ Койсу, заключающій въ себѣ четыре рѣки, которыя всѣ соединяются въ одну, принимающую названіе Сулака.

Всѣ горныя рѣки имѣютъ общій характеръ: въ верхнихъ частяхъ много бродовъ, въ среднихъ и нижнихъ рѣдко, и то въ известное время года. Лѣтомъ же, также при всякой перемѣнѣ въ атмосферѣ, рѣки эти, въ незамѣтное время вдругъ поднимаются высоко, уничтожаютъ броды, вращаютъ огромные камни, измѣняютъ самое русло; а въ низовьяхъ, среди равнинъ, разливаются широко изъ береговъ. Большая часть мостовъ въ это время сносится; прочныхъ же, каменныхъ, весьма немного. Наконецъ, есть много такихъ мѣстъ въ горахъ

въ наше время! Мы стали смотрѣть на все, что мы находимъ здѣсь, глазами домохозяина, фабриканта, купца и статистика, и послѣ этого чтожъ мудренаго, что всякая новость, которая безсознательно потѣшала нашихъ предшественниковъ, утратила для насъ свое прежнее магическое вліяніе. Прекрасная растительность не мѣшаетъ намъ видѣть лохмотья, которыя она прикрываетъ. Каскадъ который льется съ ближней горы, —не мѣшаетъ намъ думать, что вода эта въ Тифлисѣ не годится на чай и не употребляется въ кушанье. Изобиліе винограда рождастъ вопросъ: отъ чего виноградъ на рынкахъ сталъ гораздо дороже, сравнительно съ прежнимъ временемъ, даже дешевле чѣмъ въ Одессѣ, а между тѣмъ хозяева виноградниковъ не имѣютъ отъ нихъ ни какихъ почти выгодъ—и многое множество вопросовъ тѣснитъ въ душу и изглаживаетъ всѣ слѣды поэтическаго обаянія

Для успѣховъ края—нужно такое положительное время! Самъ опытъ доказываетъ намъ, что послѣднее пятилѣтіе подвинуло край дальше, нежели подвигался онъ прежде въ 20 лѣтъ.

Для доказательства приведемъ вамъ цифры, которые краснорѣчивѣе всего докажутъ вамъ какъ выросъ на-

гдѣ русло рѣки до того сѣняется нагорными берегами, что утесы образуютъ какъ-бы готовые устои, арки для связи которыхъ стоятъ только положить бревно съ одного берега на другой.

Горы составляющія бассейнъ Койсу, обнажены и каменисты, вѣтви же, идущія отъ сѣвернаго, такъ-называемаго Андійскаго Хребта, въ Нагорную-Чечню и Салатавію, по мѣрѣ удаленія своего отъ него, покрываются лѣсомъ, и тучный слой чернозема представляеть, особенно въ предгорьяхъ, страну обильную растительностью. Горы эти известны подъ различными частными наименованіями; но послѣднія ихъ отрасли, покрытыя богатымъ лѣсомъ, известны подъ общимъ названіемъ Черныхъ Горъ. Лѣса покрывающіе ихъ тянутся почти до самой Сунжи.

Ущелья рѣкъ суть непрерывныя каменныя тѣснины, въ которыхъ человекъ долженъ вѣковыми трудами покупать скудные дары природы. Въ ущельяхъ этихъ большею частью лежатъ деревни; вокругъ нихъ, крутые скаты горъ, съ удивительнымъ искусствомъ и некими трудами обдѣланы террасами, на которыхъ, въ видѣ амфитеатра, поднимаются богатые фруктовые сады и виноградники, составляющіе единственное почти средство существованія туземцевъ. Только на возвышенностяхъ плоскоствяхъ есть земледѣліе, и то совершенно въ бѣдномъ положеніи. Труды человека остаются здѣсь не вознагражденными, тогда какъ напротивъ того, къ сѣверу отъ Андійскаго-Хребта, въ Чечнѣ, природа щедростью своею балуетъ человека и приучаетъ его къ жизни праздной и буйной.

На описанномъ пространствѣ, заключающемъ болѣе 30 т. квадратныхъ верстъ, живетъ не менѣе 400 тысячъ, народонаселенія мужескаго пола, весьма разнообразнаго во всѣхъ отношеніяхъ. Главная масса состоитъ изъ Чеченцевъ и Ассиновъ, раздѣленныхъ между собою Андійскимъ-Хребтомъ. Къ племенамъ двухъ этихъ корней, присоединились позднѣйшіе пришельцы, происхожденія Монгольскаго и Персидскаго, какъ-то: Кумыки, Ногайцы и др.; есть также нѣкоторое количество Евреевъ и Армянъ.

Чеченцы раздѣлены на большое число пле-

напримѣръ Тифлисъ въ самое короткое время.

Въ 1846 году окончено 40 каменныхъ зданій, въ 1847 34 дома, изъ которыхъ 17 двухэтажныхъ, въ 1848, домовъ и лавокъ построено 45, изъ числа которыхъ 18 домовъ двухэтажныхъ.

Заложенъ каменный театръ—одно изъ огромнѣйшихъ зданій въ Тифлисѣ.

Учреждена коммисія для устройства предмѣстій города, и въ теченіи 1846 1847 и 1848 года въ однихъ предмѣстіяхъ появилось 16 новыхъ улицъ и 16 переулковъ, 3-хъ этажныхъ домовъ построено 2—2-хъ этажныхъ 30—одноэтажныхъ 158. Кромѣ всего этого построено 2 каменныхъ зданія.

Заложена 1 и возобновлено 2 церкви и Заложенъ новый каменный мостъ.—Довольно-ли съ васъ этихъ цифръ, чтобъ убѣдить васъ, что въ Тифлисѣ не узнаете, если только прошло уже 5 лѣтъ съ тѣхъ поръ какъ вы его покинули. Вотъ, эти цифры—единственная поэзія нашего времени Закавказья.

мень, носящихъ свои частныя наименованія и жвуть частью на плоскости, до самаго Терека, частью въ горахъ (\*). Число тѣхъ и другихъ можетъ простираться до 90 или 100 тысячъ, душъ мужескаго пола.

Лезгинны составляютъ самое многочисленное поколѣніе, кромѣ малой прибрежной части: они исключительно населяютъ все пространство къ югу отъ Андійскаго-Хребта до Кубинской Провинціи, и даже южной скаты главнаго хребта. Все это пространство называется *Дагестаномъ*, т. е. горная страна, (отъ татарскаго слова *Дагъ* гора) или *Лезгистаномъ*, т. е. Лезгинская страна. На пространствѣ Дагестана, подлежащемъ этому описанію, т. е. до Кубинской-Провинціи, можно считать Лезгинскаго племени не менѣе 280 тыс. душъ мужескаго пола.

Лезгинны подраздѣляются на множество частныхъ обществъ, владѣній и племенъ, различающихся не только разными мѣстными наименованіями, но отчасти и языкомъ, обычаями, образомъ правленія и даже происхожденіемъ, потому-что многіе смѣшались съ другими племенами.

Хотя положеніе страны заставляетъ каждого, способнаго носить оружіе, быть вооруженнымъ, но различныя обстоятельства дѣлаютъ невозможнымъ общее сліяніе племенъ; и временное ихъ соединеніе нынѣ, подъ игомъ Шамилля, есть только случайное обстоятельство, не имѣющее ни какой прочности; въ партіяхъ и сборищахъ ихъ не бывало никогда болѣе 20 тыс. человекъ. Сборища эти не могутъ долго оставаться въ полѣ, по недостатку продовольствія, которымъ каждый запасается по возможности; притомъ въ нихъ трудно водворить дисциплину и единство. За то, при оборонѣ, въ неприступныхъ ущельяхъ, въ укрѣпленныхъ аулахъ, въ завалахъ или лѣсахъ, самая малая горсть можетъ удерживать сильнѣйшіе отряды и напосить имъ чувствительную потерю. Горцы особенно искусно укрѣпляются, дѣлаютъ засады и набѣги.

Въ заключеніе этого краткаго обзора, необходимо еще сказать нѣсколько словъ, собственно о тѣхъ племенахъ и обществахъ, которыя были ближайшими виновниками предпріятой сильной экспедиціи.

Главную роль въ этихъ дѣйствіяхъ играли: Салатавцы, Гумбетовцы, Койсубулинцы и Ичкеринцы. Имъ содѣйствовали: Андійцы, Карата, Богуляль, Хидатль, Чамалалъ; Кіялалъ, Богосъ и др. Андалалцы оставались нейтральными. Главныя племена, названныя выше, уже неоднократно присягали въ покорности Русскому правительству, выдавали аманатовъ, но сохраняли только наружную покорность, и смѣрялись единственно для того, чтобъ удалить отъ своихъ земель Русскія войска. Салатавцы, ближайшіе къ намъ изъ Лезгинскихъ племенъ, оставались и въ 1839 году совершенно покорными по наружности (кромѣ только одной деревни Буртунай); но тайнѣ-питали непримиримую ненависть къ Русскимъ, возбуждаемые хитрою, осторожною и коварною политикою старшинъ Чиркеевскихъ. Чиркей былъ главный Салатавскій ауль, лежавшій на лѣвой сторонѣ Сулака, въ позиціи весьма сильной, съ 4 или 5-ю т. жителей мужескаго пола и имѣвшій вліяніе даже на племена сосѣдственныя съ Салатавцами. Чиркеевцы гордились тѣмъ, что никогда не допускали Русскихъ въ свои стѣны; по наружности выказывая покорность нашему правительству, они въ то же время были потаенною пружиною всѣхъ безпокойствъ въ этомъ краѣ. Главными лицами въ управленіи дѣлами Чиркеевцевъ были старшины: Джамалъ и кадій Таймасъ-Ханъ.

Гумбетовцы и Андійцы были сами по себѣ вовсе не склонны къ безпокойствамъ; особенно Андійцы, какъ народъ болѣе торговый и

(\*) Теперь они большею частью оттѣснены къ подошвамъ горъ и въ ущелья.

промышленный и всегда дорожившій мирными отношеніями къ Русскимъ, для выгодъ своей промышленности. Случайныя временныя обстоятельства, по неволѣ заставили оба эти общества вооружиться противъ насъ. Изъ Гумбетовскихъ ауловъ, только Чиркатъ, лежащій на Андійскомъ-Койсу, былъ дѣйствительно въ числѣ самыхъ непокорныхъ и враждебныхъ.

Койсубулинцы, покоренные въ послѣдній разъ въ 1837 году, отданы были подъ управленіе Шамхала Тарковскаго. Но изъ нихъ только нѣкоторыя деревни дѣйствительно предалась намъ и остались вѣрными въ продолженіе экспедиціи 1839 года. Главнымъ изъ этихъ ауловъ былъ Унцукуль, самый значительный изъ всѣхъ ауловъ этого края. Центромъ же враждебной намъ партіи были Гимры и Ашилта, Гимры были уже два раза разрушаемы Русскими войсками, но жители снова получали позволеніе селиться и снова ауль этотъ дѣлался гнѣздомъ самой коварной вражды противъ Русскихъ и всѣхъ мятежей въ краѣ. Ашилта также была разрушена въ 1837 году. Кромѣ-того, въ числѣ самыхъ враждебныхъ селеній было Ихали, на Андійскомъ-Койсу, выше Чирката.

Земля Ичкеринцевъ и Аргунское ущелье были всегда убѣжищемъ всѣхъ мятежниковъ и абрековъ Чеченскихъ. Здѣсь полагаются на неприступность мѣстности, жители были самыми упорными и буйными врагами Русской власти, не-смотря на то, что войска наши доходили, нѣкогда, даже до главнаго Ичкеринскаго аула, Беноя, и что нѣкоторыя селенія, лежащія по Аргуну, выдали намъ аманатовъ.

Таковы были, въ началѣ 1839 года, тѣ племена, противъ и среди которыхъ дѣйствовалъ отрядъ Генераль-Лейтенанта Граббе.

Знамя общаго возстанія въ Сѣверномъ Дагестанѣ было поднято въ 1830 году, на берегахъ Аварскаго и Андійскаго-Койсу. Имя *Кази-Муллы*, дотогѣ бѣднаго и ничтожнаго Гимрійскаго жителя, въ самое короткое время сдѣлалось извѣстнымъ на всемъ Кавказѣ и лжеученіе его далеко распространило кровавые свои слѣды. Въ теченіе трехъ лѣтъ, этотъ изступленный фанатикъ, проповѣдая вольность, равенство и войну съ невѣрными, владычествовалъ мечемъ и огнемъ во всемъ сѣверо-восточномъ краѣ Кавказа. Но въ упорной битвѣ съ Русскими подъ Гимрами, Кази-Мулла положилъ свою голову. Геройская смерть его сдѣлала большое впечатлѣніе на горцевъ; они считали его святымъ мученикомъ, погибшимъ за религію и свободу края.

Не-смотря на это, казалось, что край успокоится; но зло далеко пустило корни, и ученіе Кази-Муллы запало въ умы Дагестанцевъ, какъ роковое неистребимое сѣмя. Явились преемники Кази-Муллы, изъ числа прежнихъ важнѣйшихъ его сообщниковъ. На мѣсто его, главою секты, вступилъ *Гамзатъ-Бекъ*. Пользуясь удаленіемъ и малочисленностію Русскихъ войскъ, онъ успѣлъ увлечь за собою горскія племена и истребивъ въ 1834 году весь Аварскій ханскій домъ, овладѣлъ Аваріею.

Но злодѣяніе это не долго оставалось безъ наказанія: Хунзахцы, приверженцы и пукеры истребленнаго ханскаго дома, подъначальствомъ Гаджи-Мурата, горя мщеніемъ за смерть своихъ господъ, убили Гамзата, при выходѣ его изъ мечети.

Преемникомъ его былъ объявленъ человекъ, который уже давно былъ извѣстенъ Дагестану, какъ приближенный, какъ другъ Кази-Муллы и какъ самый дѣятельный участникъ во всѣхъ его предпріятіяхъ. Шамилъ не покидалъ своего учителя до послѣдней минуты его жизни, и весь израненный, пробился сквозь строй штыковъ. По смерти Кази-Муллы, онъ сдѣлался помощникомъ Гамзатъ-Бека. Развитіемъ фанатизма, ученостию, быстрымъ умомъ, твердою волею, мужествомъ и энергическимъ характе-

ромъ,—Шамилъ легко увлекъ на свою сторону не только народъ, но многіхъ честолюбивыхъ имѣвшихъ большое вліяніе въ своихъ обществахъ и приставшихъ къ нему, чтобъ самимъ возвыситься. Изъ такихъ ревностныхъ сообщниковъ Шамилля были: *Сурхай*, *Али-Бекъ*, *Ахверды-Магома*, *Кибитъ-Магома* и нѣкоторые другіе. Въ его же духѣ, но особо дѣйствовали въ Чечнѣ: *Уон-Мулла* и *Ташавъ-Хаджи*. Причину такого возвышенія Шамилля должно искать въ фанатическомъ лжеученіи, быстро распространившемся послѣ Кази-Муллы, по легковѣрію и буйному характеру горцевъ. Руководствуемые болѣе честолюбіемъ, чѣмъ фанатизмомъ, мюриды проповѣдывали всеобщее равенство, истребленіе всякой аристократической и наследственной ханской власти, и доказывали, что нѣтъ другой истинной власти, кромѣ поставленной Богомъ, по избранію самаго народа. Такія правила, естественно, должны были правиться необузданному, дикому характеру горцевъ и легко увлечь ихъ. И потому Кази-Муллѣ не трудно было одушевить ихъ до изступленія, жаждою къ войнѣ и къ кровопролитію, внушая имъ, что истребленіе невѣрныхъ, есть спасеніе души и заслуга предъ Аллахомъ. На этихъ основаніяхъ дѣйствовалъ и Гамзатъ-Бекъ, но вполнѣ развилъ систему эту Шамилъ (\*).

(\*) Теперь онъ не нуждается и въ этихъ предлогахъ, а держится однимъ страхомъ, которымъ оковалъ горцевъ.

(Продолженіе впереди)

Въ номерахъ нашего Вѣстника мы уже извѣщали объ отлитіи здѣсь въ Тифлисѣ единственнаго во всемъ Закавказскомъ краѣ по огромности колокола для Тифлискаго Сіонскаго Собора. Къ свѣтлому дню прошедшей пасхи его подняли на второй ярусъ колокольной. Но какъ онъ былъ безъ языка, то и не могъ заговорить языкомъ ему свойственнымъ. Привезенный изъ Россіи на дняхъ языкъ въ 22 пуда и 28 фунтовъ былъ поднятъ и привѣшенъ къ колоколу на канунѣ праздника воздвиженія честнаго и животворящаго креста, и первый звукъ мѣднаго глагола во время всеношной возвѣстилъ высокое торжество православной церкви въ благоговѣйный часъ священнаго пѣнопѣнія и великаго славословія церкви Св. кресту.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ И ИЗВѢЩЕНІЯ.

### Отъ Кутаисской Почтовой Конторы.

и Душетскаго Почтаваго Отдѣленія.

На основаніи распоряженія высшаго Почтоваго Начальства, при здѣшней Почтовой Конторѣ, выставленъ при входѣ ящикъ, въ которой опускается ежедневно только простыя письма въ штемпельныхъ конвертахъ, установленныхъ для пересылки писемъ во всѣ города Россійской Имперіи и великаго Княжества Финляндскаго ниже слѣдующія правила.

1-е, Письма опускаемыя въ ящикъ отъ првляются съ первою почтою.

2-е, Деньги и вещи въ штемпельныхъ конвертахъ не отправляются.

3-е, Письма въ которыхъ окажется вѣсу болѣе показаннаго на штемпельныхъ конвертахъ остаются не отправленными.

4-е, Для однолѣтнихъ писемъ должно употребить конверты съ чернымъ штемпелемъ, для двухъ лѣтнихъ съ синимъ, и для трехъ лѣтнихъ съ краснымъ.

5-е, На одинъ лѣтъ вѣсу полагается одинъ листъ обыкновенной почтовой бумаги, запеча-

таный въ штемпельный кувертъ.

6-е, Если въ ящикѣ этомъ окажутся, письма въ простомъ конвертѣ г. е. не штемпельныхъ, то оныя отправлены не будутъ.

#### Объ уничтоженіи довѣренности.

1) Горійскій Уѣздный Судъ объявляетъ, что довѣренность, данная князьями Вахтангомъ и Ростомомъ Палавандовыми, брату ихъ князю Ивану Палавандову, засвидѣтельствованная въ семь Судѣ 27 Января 1843 года, за № 4, объ отыскиваніи отъ двоюродныхъ братьевъ своихъ имѣнія и крестьянъ.—Въ слѣдствіе поданнаго въ сей Судъ князьями Вахтангомъ и Ростомомъ Палавандовыми 8 Юля сего года, прошенія и на основаніи 2028 ст. X т. св. зак. гражданскихъ (изд. 1842 г.) уничтожается.

2) Горійскій Уѣздный Судъ объявляетъ, что довѣренность данная Поручикомъ Павломъ Евсѣевымъ сыномъ Кобзевымъ, засвидѣтельствованная въ семь Судѣ 23 Апрѣля 1848 года за № 16, сестрѣ своей, Евгеніи Меркурьевой на полученіе отъ Маіора Касовича и Еврея Елкина денегъ, должныхъ Кобзеву.—Въ слѣдствіе поданной въ сей Судъ Подпоручикомъ Кобзевымъ 21 Марта сего года прошенія на основаніи 2023 ст. X т. св. гражд. зак. (изд. 1842 года) уничтожается.

#### О наложеніи запрещенія.

1) Тифлисская Палата Уголовнаго и Гражданскаго Суда, вслѣдствіе отношенія Закавказскаго Приказа Общественнаго Призрѣнія отъ 24 Юня 1849 года за № 2096, проситъ всѣ присутственныя мѣста и начальствующія лица, совершающія крѣпостные акты въ Закавказскомъ краѣ, наложить запрещеніе на принадлежащее Штабсу Капитану князю Вахтангу Вахтангову сыну Орбеліанову, населенное имѣніе въ числѣ 15 дымовъ, заключающихъ въ себѣ 53 души мужескаго пола съ женами и дѣтьми ихъ, съ внуками и пріемышами обоюга пола съ наличными и бѣглыми и совѣми къ нимъ принадлежностями, совѣми ихъ и господскимъ строеніемъ, съ пожитками и со скотомъ съ пашенною и непашенною землею, съ сѣнными полосами и всякими угодыями, сколько къ сему имѣнію принадлежатъ и во владѣніи его состоитъ, находящееся Тифлисскаго уѣзда Борчалинскаго участка въ селеніи Ассанъ Ходжалахъ, въ обезпеченіе произведенной ему изъ Приказа въ Ссуду суммы 3000 р. сереб. срокомъ на тридцать семь лѣтъ.

2) Тифлисская Палата Уголовнаго и Гражданскаго Суда, вслѣдствіе отношенія Закавказскаго Приказа Общественнаго Призрѣнія, отъ 27 Юля 1849 года за № 2244, проситъ всѣ присутственныя мѣста и начальствующія лица, совершающія крѣпостные акты въ Закавказскомъ краѣ, наложить по имѣющимся у нихъ письменнымъ алфавитамъ запрещеніе на принадлежащее Капитану князю Григорію Павлову сыну Эрстову, населенное имѣніе въ числѣ 11 дымовъ, заключающее въ себѣ 54 души мужескаго пола съ женами и дѣтьми ихъ, съ внуками, пріемышами обоюга пола, съ наличными и бѣглыми и совѣми къ нимъ принадлежностями (совѣми ихъ) и господскимъ строеніемъ, съ пожитками и со скотомъ, съ пашенною и непашенною землею, съ лѣсами, сѣнными покосами и всякими угодыями, сколько къ сему имѣнію принадлежатъ и во владѣніи его состоитъ, находящіяся Тифлисскаго уѣзда и участка въ селеніи Каралети, въ обезпеченіе произведенной ему изъ онаго Приказа въ Ссуду суммы, срокомъ на тридцать семь лѣтъ, 2500 руб. сереб., подъ залогъ означеннаго имѣнія.

3) Тифлисская Палата Уголовнаго и Гражданскаго Суда, вслѣдствіе отношенія Закавказскаго Приказа Общественнаго Призрѣнія, отъ 30 Юня 1849 года за № 2193, проситъ всѣ присутственныя мѣста и начальствующія лица,

совершающія крѣпостные акты, въ Закавказскомъ краѣ, наложить, по имѣющимся у нихъ письменнымъ алфавитамъ, запрещеніе на принадлежащій княгинѣ Меланіи Самойловой дочери Сумбатовой каменный домъ, состоящій 1 часть въ 3 кварталѣ г. Тифлиса, на Эриванской площади подъ № 6, оцѣненный въ 12-т руб. сереб. въ обезпеченіе выданной ей изъ онаго Приказа 30 Юня въ Ссуду суммы 8-т руб. сереб. срокомъ на шесть лѣтъ, подъ залогъ того дома.

4) Тифлисская Палата Уголовнаго и Гражданскаго Суда, вслѣдствіе отношенія Закавказскаго Приказа Общественнаго Призрѣнія, отъ 2 Юля 1849 года за № 2252, проситъ всѣ присутственныя мѣста и начальствующія лица, совершающія крѣпостные акты въ Закавказскомъ краѣ, наложить по имѣющимся у нихъ письменнымъ алфавитамъ запрещеніе на принадлежащій дворянину Левану Давыдову сыну Сакварелидзе, каменный домъ, состоящій 1-й части въ 1-мъ кварталѣ г. Тифлиса, по Чавчавадзевской улицѣ подъ № 132, оцѣненный въ 3-т руб. сереб., въ обезпеченіе выданной ему Сакварелидзе того числа изъ Приказа въ Ссуду суммы 2200 руб. сереб., срокомъ на шесть лѣтъ, подъ залогъ того дома.

5) Тифлисская Палата Уголовнаго и Гражданскаго Суда, вслѣдствіе отношенія Закавказскаго Приказа Общественнаго Призрѣнія, отъ 9 Юня 1849 года за № 1797, проситъ всѣ присутственныя мѣста и начальствующія лица, совершающія крѣпостные акты въ Закавказскомъ краѣ, наложить по имѣющимся у нихъ письменнымъ алфавитамъ запрещеніе на принадлежащій Тифлисскому Гражданину Павлу Егорову сыну Иванову, каменный домъ, состоящій 1 части въ 1 кварталѣ г. Тифлиса по Чавчавадзевской улицѣ, подъ № 137, оцѣненный въ 1200 руб. сереб. въ обезпеченіе выданной ему изъ того Приказа 9 Юня въ Ссуду суммы 885 руб. сереб., срокомъ на шесть лѣтъ, подъ залогъ того дома.

6) Тифлисская Палата Уголовнаго и Гражданскаго Суда, вслѣдствіе отношенія Закавказскаго Приказа Общественнаго Призрѣнія, отъ 22 Юня 1849 за № 2074, проситъ всѣ присутственныя мѣста и начальствующія лица, совершающія крѣпостные акты въ Закавказскомъ краѣ, наложить по имѣющимся у нихъ письменнымъ алфавитамъ запрещеніе на принадлежащую Тифлисскому гражданину Юсифу Степанову сыну Казимову каменную лавку, состоящую 2 части въ 3 кварталѣ г. Тифлиса, подъ № 327, оцѣненную въ 4-т руб. сереб. за произведенную ему изъ Приказа въ Ссуду 2925 руб. сереб., срокомъ на шесть лѣтъ, подъ залогъ означенной лавки.

7) Тифлисская Палата Уголовнаго и Гражданскаго Суда, вслѣдствіе отношенія Закавказскаго Приказа Общественнаго Призрѣнія, отъ 9 Юня 1849 года, за № 1806, проситъ, всѣ присутственныя мѣста и начальствующія лица, совершающія крѣпостные акты въ Закавказскомъ краѣ, наложить по имѣющимся у нихъ письменнымъ алфавитамъ запрещеніе на принадлежащій Тифлисскому гражданину Соломону Яковлеву сыну Попову каменный домъ, состоящій 1 части въ 2 кварталѣ г. Тифлиса, по саперной улицѣ, оцѣненный въ 9 т руб. сереб. за произведенную ему изъ Приказа въ Ссуду 9 Юня 1849 года 6600 руб. сереб., срокомъ на шесть лѣтъ, подъ залогъ означеннаго дома.

8) Тифлисская Палата Уголовнаго и Гражданскаго Суда, вслѣдствіе отношенія Закавказскаго Приказа Общественнаго Призрѣнія, отъ 16 Юня 1849 года, за № 1984, проситъ всѣ присутственныя мѣста и начальствующія лица, совершающія крѣпостные акты въ Закавказскомъ краѣ, наложить, по имѣющимся у нихъ письменнымъ алфавитамъ, запрещеніе на принадлежащій Тифлисскому гражданину Соломону Петрову сыну Саркисову, каменный домъ, состоящій 1 части въ 3 кварталѣ г. Тифлиса,

по инженерной улицѣ, подъ № 160, оцѣненный въ 24300 руб. сереб., за произведенную Приказомъ 16 Юня 1849 года, въ Ссуду срокомъ на шесть лѣтъ, 15-т руб. сереб., подъ залогъ означеннаго дома.

9) Тифлисская Палата Уголовнаго и Гражданскаго Суда, вслѣдствіе отношенія Закавказскаго Приказа Общественнаго Призрѣнія, отъ 8 Юня 1849 года, за № 1759, проситъ всѣ присутственныя мѣста и начальствующія лица, совершающія крѣпостные акты, въ Закавказскомъ краѣ, наложить, по имѣющимся у нихъ письменнымъ алфавитамъ, запрещеніе на принадлежащій Губернскому Секретарю князю Михаилу Иванову сыну Сумбатову домъ и четыре лавки, съ принадлежащею къ нимъ землею изъ которыхъ первый состоитъ въ г. Тифлисѣ 2 части во 2 кварталѣ подъ № 503, а послѣднія той же части въ 4 кварталѣ, подъ № 6286, оцѣненные въ 2700 руб. сереб., за произведенную ему изъ Приказа Ссуду 1986 руб. сереб., срокомъ на шесть лѣтъ, подъ залогъ означеннаго имѣнія.

#### Продажа имѣній.

1) Отъ Тифлисскаго Губернскаго Правленія симъ объявляется, что за должные помѣщикомъ Горійскаго уѣзда княземъ Давыдомъ Цициановымъ князю Давыду Баратову по заемному письму, 320 руб. сереб. описанный у должника одинъ дымъ крестьянъ подъ названіемъ Татія Гогія швиля, жительствующій Горійскаго уѣзда, въ селеніи Карли съ движимымъ и недвижимымъ имѣніемъ, приносящаго годоваго дохода 33 р., а по 10 лѣтней сложности оцѣненный въ 330 р. сереб. назначенъ въ публичную продажу при Горійскомъ Уѣздномъ Судѣ на срокъ 14 числа Октября мѣсяца, съ переторжкою чрезъ три дня, по сему желающіе приобрести означенное имѣніе покупкою могутъ явиться въ Горійскій Уѣздный Судъ въ назначенный срокъ, гдѣ и опись оному предъявлена будетъ имъ.

2) Отъ Тифлисскаго Губернскаго Правленія симъ объявляется, что за должные Телавскимъ жителемъ Мелко Согроевымъ, Сигнахскимъ гражданамъ: Гаспару Теръ Матеузову и Степану Лисиню пороспискѣ 152 р. сереб. описанный у должника виноградный садъ, состоящій Телавскаго уѣзда въ сел. Курдгеллаурхъ мѣрою въ длину 39, а въ ширину 10 саж., оцѣненный по 10 лѣтней сложности приносимаго въ годъ дохода въ 100 р. сереб. назначенъ въ публичную продажу при Телавскомъ Уѣздномъ Судѣ, на срокъ 14 числа Октября мѣсяца, съ переторжкою чрезъ три дня, по сему желающіе приобрести означенный садъ покупкою могутъ явиться въ Телавскій Уѣздный Судъ въ назначенный срокъ, гдѣ и опись оному предъявлена будетъ имъ.

3) Отъ Тифлисскаго Губернскаго Правленія симъ объявляется, что за должные Тифлискимъ жителемъ казненнымъ крестьяниномъ Давыдомъ Заргаровымъ Протодіакону Якову Заранову по векселю 300 р. Давыду Сундукову 200 р. и гражданину Бежану Чмыкову 40 р. сереб. описанный у должника домъ, состоящій 2 части въ 3 кварталѣ г. Тифлиса объ одной комнатѣ съ погребомъ, оцѣненный по 4 лѣтней сложности въ 60 р. сереб. назначенъ въ публичную продажу при Губернскомъ Правленіи на срокъ 14 числа Октября мѣсяца, съ переторжкою чрезъ три дня, по сему желающіе приобрести означенный домъ покупкою могутъ явиться въ Губернское Правленіе въ назначенный срокъ, гдѣ и опись оному предъявлена будетъ имъ.

4) Въ Закавказскомъ Приказѣ Общественнаго Призрѣнія имѣютъ быть произведены 9 Декабря сего 1849 года, торгъ, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на продажу принадлежащихъ князю Дмитрію Чавчавадзе 11

виноградныхъ садовъ, состоящихъ Телавскаго уѣзда, Кварельскаго участка, въ селеніи Кварели, и оцѣненныхъ въ 10,290 руб. сереб., за неплатежъ имъ Чавчавадзе процентовъ съ 6-го Ноября 1848 года, на должный имъ Приказу капиталъ 3750 руб. сереб., а также и третьей части этаго капитала. Желающіе купить означенные сады могутъ видѣть опись онымъ въ Закавказскомъ Приказѣ. 1.

5) Отъ Тифлисскаго Губернскаго Правленія симъ объявляется, что принадлежащая несостоятельному должнику Тифлисскому гражданину Степану Мегвинову четвертая часть миперальной бани находящейся во 2 части г. Тифлиса, состоящей въ раздѣлѣ съ князьями Момукою Орбеліановымъ и Асланомъ Бebutовымъ и Титулярнымъ Совѣтникомъ Давыдомъ Тамашевымъ, оцѣненная въ 10-т руб. сереб. подвергнута публичной продажѣ при Губернскомъ Правленіи, на срокъ 25 числа Ноября мѣсяца, съ переторжкою чрезъ три дня, по сему желающіе приобрести выше означенную четвертую часть бани покупкою могутъ явиться въ Губернское Правленіе въ назначенный срокъ, гдѣ и опись оной предъявлена будетъ имъ. 2.

6) Въ Эриванскомъ Уѣздномъ Судѣ 14 Октября мѣсяца, назначенъ торгъ, съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу имѣнія, принадлежащаго Ордубатскому жителю Абасъ Беку Калбалай Абдулы Госсану оглы, именно: карван-сарая, состоящаго въ г. Ордубатѣ, оцѣненного по 4 лѣтней сложности доходовъ въ 18 руб. сереб. и въ городѣ Нахичеванѣ двухъ домовъ, изъ коихъ одинъ, по 4 лѣтней сложности доходовъ оцѣненъ въ 24 руб., а другой, постоянности въ 10 руб., двухъ хлѣбопахатныхъ мѣстъ, изъ коихъ, по 10 лѣтней сложности доходовъ, одно оцѣнено 40 руб., а другой 60,—и фруктоваго сада, оцѣненного по 10 лѣтней сложности доходовъ, въ 20 руб. сереб. на пополненіе слѣдующихъ съ Абасъ-Бекъ-Калбалай-Гасана-оглы въ кѣну 1318 руб. 58½ коп. и въ Закавказскій Приказъ Общественнаго Призрѣнія 66 руб. 30 коп. 2.

7) Отъ Тифлисскаго Губернскаго Правленія объявляется, что 30 Сентября мѣсяца имѣетъ быть въ ономъ торгъ, съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу четырехъ дымовъ крестьянъ князя Тато, или Романа, Русіева Корчибашева, жительствоющихъ Телавскаго уѣзда и участка въ селеніи Курдгеллаурахъ, оцѣненныхъ съ имѣніемъ по 10 лѣтней сложности доходовъ въ 1190 руб., за неплатежъ имъ 526 руб. 64¼ к. сереб., слѣдующихъ съ него на пополненіе должныхъ княжною Елисаветою Гургенидзевою Закавказскому Приказу Общественнаго Призрѣнія 4139 руб. серебромъ. 3.

8) Отъ Тифлисскаго Губернскаго Правленія симъ объявляется, что за должныя Княземъ Иваномъ Тархановымъ Княгинѣ Аннѣ Тархановой, по заемному письму 500 руб. сер. описанныя у должника два дыма крестьянъ съ имѣніемъ, жительствоющіе Горійскаго уѣзда въ селеніи Ахалкалаки и оцѣненные по 10 лѣтней сложности, приносимаго въ годъ 73 р. 40 к. въ 734 руб. сер., назначены въ публичную продажу, при Горійскомъ Уѣздномъ Судѣ на срокъ 30 числа сего Сентября съ переторжкою чрезъ три дня. Посему желающіе приобрести вышеозначенное имѣніе покупкою могутъ явиться въ назначенный срокъ въ присутствіе Горійскаго Уѣзднаго Суда, гдѣ и опись оному предъявлена имъ будетъ. 3.

9) Отъ Тифлисскаго Губернскаго Правленія симъ объявляется, что за должныя Телавскимъ жителемъ Гигола Гошадзевымъ прапорщику Отару Хирселову, по роспискѣ, 120 р. сер. описанныя у должника двѣ каменные лавки, состоящія въ городѣ Телавѣ и оцѣненные постоянности въ 120 р. сер. назначены въ публичную продажу при Телавскомъ Уѣздномъ Судѣ, на срокъ 17 числа будущаго Октября съ переторжкою чрезъ три дня, по чему желающіе приобрести выше означенное имѣніе покупкою мо-

гутъ явиться въ назначенный срокъ въ присутствіе Телавскаго Уѣзднаго Суда, гдѣ и опись оному предъявлена будетъ имъ. 3.

10) Отъ Тифлисскаго Губернскаго Правленія симъ объявляется, что за должныя Сигнахскимъ жителемъ Еремеемъ Степановымъ тамошней же жителькѣ вдовѣ Нано Манучаровой по заемному письму 80 р. сер. съ процѣнтами, описанный у должника домъ, состоящій въ г. Сигнахѣ и оцѣненный въ 100 руб. сер. назначенъ въ публичную продажу при Сигнахскомъ Уѣздномъ Управленіи на срокъ 30 Сентября съ переторжкою чрезъ три дня. Посему желающіе приобрести означенный домъ покупкою могутъ явиться въ назначенный срокъ въ Сигнахское Уѣздное Управленіе, гдѣ и опись оному предъявлена имъ будетъ. 3.

11) Въ Елисаветопольскомъ Уѣздномъ Судѣ 30 будущаго Сентября мѣсяца назначенъ торгъ съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу дома съ винограднымъ садомъ Микиртича Качарова, состоящаго въ г. Елисаветополь, оцѣненного по 8 лѣтней сложности доходовъ въ 300 руб. сер. за неплатежъ имъ, Качаровымъ должныхъ колонисту Леклеру 300 руб. сер. Желающіе приобрести имѣніе это покупкою могутъ видѣть опись оному въ Елисаветопольскомъ Уѣздномъ Судѣ. 3.

12) Отъ Тифлисскаго Губернскаго Правленія объявляется, что 24 числа Октября мѣсяца съ переторжкою чрезъ три дня имѣетъ быть продаваемо въ ономъ нижеслѣдующее имѣніе князей Николая и Дмитрія Циціановыхъ за неплатежъ ими Подполковнику Юсифу Корганову по заемному письму всего съ процентами до 14,500 р. сереб., Горійскаго уѣзда Хидиставскаго участка въ селеніяхъ: Хведуретахъ 8 дымовъ крестьянъ, Карелахъ 4 дыма и Доэссахъ 4 дыма, оцѣненные всѣ по 10 лѣтней сложности доходовъ съ владѣтелемъ ими имѣніемъ въ 4576 р. сереб.; сверхъ сего въ Хведуретахъ виноградный садъ Циціановыхъ, оцѣненный по 10 лѣтней сложности доходовъ въ 200 р., и пахатныя и непахатныя земли въ селеніяхъ: Хведуретахъ изъ 700 дней паханья 16 часть, оцѣненная подоходамъ во 125 р., Кванлави изъ 400 дней 16 часть, оцѣненная въ 50 р., въ Летети изъ 400 дней 16 часть, оцѣненная во 125 руб., въ Корели изъ 200 дней 16 часть, оцѣненная во 62 р. 50 к., въ Доэссахъ изъ 10,000 дней 16 часть, оцѣненная въ 250 р., изъ нераздѣльныхъ дѣсовъ и пастбищныхъ мѣстъ, простирающихся примѣрно въ длину на 60, и ширину на 40 верстъ, 16 часть, оцѣненная по доходамъ въ 875 р., все же имѣніе оцѣнено въ 6,276 р. Желающіе приобрести это имѣніе покупкою, могутъ видѣть подробную опись оному въ Губернскомъ Правленіи. 3.

13) Въ Закавказскомъ Приказѣ Общественнаго Призрѣнія имѣютъ быть произведены 15 Декабря сего 1849 года торги съ законною чрезъ три дня переторжкою, на продажу принадлежащаго Тифлисскому жителю, удѣльному крестьянину Акону Бадинову 2-хъ этажнаго каменнаго дома, состоящаго 2 части 3 кварталъ города Тифлиса подъ № 85, за неплатежъ по заемствованнымъ имъ изъ бывшаго Тифлисскаго Приказа Общественнаго Призрѣнія 400 р. сереб. Желающіе купить означенный домъ могутъ видѣть опись оному въ Закавказскомъ Приказѣ.

### Торги и подряды.

1) Отъ Тифлисскаго Палаты Государственныхъ Имуществъ, объявляется, что въ присутствіи ея назначенъ 14 Ноября торгъ, съ законною чрезъ три дня переторжкою, на отдачу въ откупное содержаніе съ 1 Января 1850 по 1 Января 1853 года, рыбной ловли въ р. Алазани, при селеніяхъ Гавазахъ и Санавердо Сигнахскаго уѣзда находящихся. Почему же-

лающіе имѣть статью эту на откупъ могутъ явиться въ Палату въ назначенный срокъ, съ благонадежными залогами. 3.

2) Тифлисская Губернская Строительная Комиссія, вторично вызываетъ желающихъ купить съ публичныхъ торговъ, два участка казенной земли показанной на проектномъ планѣ подъ литерами д. въ количествѣ 474 квад. саж. и е. въ количествѣ трехъ сотъ двѣнадцати квад. саж. въ оврагѣ между домами Генералъ-Маіора Князя Бектабегова и Гражданина Теръ-Грикурова, по назначенной оцѣнкѣ по шести руб. сер. за каждую сажень, съ обязательствомъ покупателей по покупкѣ той земли построить на свой счетъ подземную трубу, а по Головинскому проспекту двухъ этажные дома, торги назначены въ присутствіи Строительной Комиссіи сего года 3 го Октября, а переторжка 7 го числа этаго же мѣсяца. 2.

3) Грузино-Имеретинская Святѣйшаго Синода Контора, полагая съ 6 Апрѣля будущаго 1850 года, вновь отдать на откупъ продажу церковныхъ восковыхъ свѣчъ въ г. Тифлисѣ и уѣздѣ оного, назначила сроки торга 5 Октября и переторжку на третій день. По чему желающіе взять означенную продажу восковыхъ свѣчъ, явились бы въ Синодальную Контору на торгъ и переторжку въ назначенные сроки съ благонадежными залогами. 2.

4) Отъ Дербентскаго Военнаго Губернатора объявляется, что на отдачу въ откупъ Дербентской городской оброчной статьи подъ названіемъ сборъ за убой въ г. Дербентѣ скота, срокомъ съ 1850 по 1853 годъ, назначены въ Дербентскомъ Уѣздномъ Управленіи, торги 21 Октября, съ переторжкою чрезъ три дня. Желающіе участвовать въ торгахъ, приглашаются явиться для того въ назначенный срокъ, съ законными залогами, въ Дербентское Уѣздное Управленіе, гдѣ имъ предъявлены будутъ и кондиціи на ту статью. 2.

### ОБЪЯВЛЕНІЕ

По порученію Императорской Академіи Наукъ продается при Редакціи Закавказскаго Вѣстника Географія Вахушта, съ Французскимъ переводомъ. Цѣна экземпляру 3 р. сереб. Желающіе приобрести ее покупкою, могутъ обратиться съ требованіями или въ Редакцію Вѣстника или къ Коллежскому Регистратору Павлеву.

ПРИБЪХАЛИ: 17 Сентября, изъ Бѣлаго Ключа: Генералъ-Маіоръ *Врангель*, изъ Москвы: Подполковникъ *Куртинъ*, изъ С. Петербурга: Комисіонеръ Коллежскій Ассессоръ *Сиротти*. 18 Сентября, изъ Шемахи: Подполковникъ *Обергъ*, изъ Имеретіи: Подполковникъ *Хоцко*, изъ Пятигорска: Надворный Совѣтникъ *Богославскій*, изъ Сигнаха: Флигель-Адъютантъ Кн. *Гагаринъ*, изъ отряда: Капитанъ *Семчицъ*, изъ Новороссійскаго края: Подпоручикъ *Гаспаринскій*, изъ Кутаиса: отставной Прапорщикъ *Мисловскій* и Кавцеляристъ *Сутоевичъ*. 19 Сентября, изъ Манглиса: Генералъ-Маіоръ *Бельгардъ* и Полковникъ Князь *Мухранскій*, изъ Горы: Статскій Совѣтникъ Князь *Бebutовъ*, изъ Пятигорска: Маіоръ *Сашиновъ*, изъ Озургетъ: Капитанъ *Кахановъ*, изъ Эривани: Титулярный Совѣтникъ *Дубенскій*. 20 Сентября, изъ Пятигорска: Капитанъ *Дегалетъ*, оттудаже Губернскій Секретарь *Алексеевъ*, изъ С. Петербурга: Подпоручикъ *Прокофьевъ*.

ВЫБЪХАЛИ: въ ур. Манглисѣ: Полковникъ Князь *Мухранскій*. 18 Сентября, въ Царскіе Колодцы: Генералъ-Маіоръ *Врангель*, въ Манглисѣ: Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ *Назоровъ*. 20 Сентября, въ Тифлисскаго уѣздъ: Штабъ-Лекарь *Зубаловъ*,